
成都外国语学校 2016-2017 学年下期初三二诊考试

数学试题

注意事项：

1、全套试卷分为 A 卷和 B 卷，A 卷满分 100 分，B 卷满分 50 分，考试时间 120 分钟；

2、在作答前，考生务必将自己的姓名，准考证号涂写在试卷和答题卡规定的地方，考

试结束，监考人员将试卷和答题卡一并收回；

3、选择题部分必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题部分也必须使用 0.5 毫米黑色签字笔书

写，字体工整，笔迹清楚；

4、请按照题号在答题卡上各题目对应的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无

效；在草稿纸，试卷上答题均无效；

5、保持答题卡清洁，不得折叠、污染、破损等。

A卷（100分）

第 I卷（选择题，共 30分）

一、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分，每小题均有四个选项，其中只

有一项符合题目要求，答案涂在答题卡上）

1. 2)4( 的算数平方根是（ ）

A.4 B.±4 C.2 D.±2
2.在以下回收、绿色食品、节能、节水四个标志中，是轴对称图形的是（ ）

A. B. C. D.
3.2016年 3月，成都市某区一周天气质量报告中某项污染指标的数据是：60、60、100、90、
90、70、90，则下列关于这组数据表述正确的是（ ）

A.众数是 60 B.中位数是 100 C.平均数是 78 D.极差是 40
4.如图，其左视图是矩形的几何体是（ ）

A. B. C. D.

5.若不等式






ax

x 3
的解集是 ax  ，则 a的取值范围是（ ）

A. 3a B. 3a
C. 3a D. 3a

6.如图，在扇形 AOB 中，AC 为弦，∠AOB=140°，∠

CAO=60°，则弧 BC的长为（ ）



A. 
3
4

B. 
3
8

C. 32 D.2 2

7.如图，已知 1l // 2l // 3l ，相邻两条平行直线间的距离相等，若等腰直角三角形 ABC的直角

顶点 C在 1l 上，另两个顶点 A、B分别在 2l 、 3l 上，则 tan 的值是（ ）

A.
3
1

B
17
6

C.
5
5

D.
10
10

8.如图，ABC中，∠C=90°， P为ABC的内切圆，点 O为ABC的外心，BC=6，
AC=8，则 OP的长为（ ）

A.2 B.3 C. 5 D.
5
12

9.下列说法：①若 nxmx  ，则 nm  ；②若ABC中，
2
1sin A ，则∠A=30°；③分式

方程
xxxxx 





 22

7
1
63

的增根是 0和 1、-1；④过三点有且只有一个圆；⑤对角线互相

垂直且相等的四边形是菱形。其中正确的个数是（ ）

A.0 B.1 C.2 D.3

10.已知实数m、 n满足 12  nm ，则代数式 142 22  mnm 的最小值等于（ ）

A.-12 B.1- C.4 D.无法确定

（第 7题图） （第 8题图）

第 II卷（非选择题，共 70分）

二、填空题（本大题共 4个小题，每小题 4分，共 16分，答案写在答题卡上）

11.分解因式：  882 2 xx 。

12.据统计：某市 2016年末户籍总人口数已超过
61048.5  人，则

61048.5  精确到 位。

13.OAB三个顶点坐标分别为 O（0，0），A（4，6），B（3，

0），以 O为位似中心，将OAB 缩小为原来的
2
1
，则 A的

对应点 A的坐标为 。

14.在平面直角坐标系 xOy中，以原点 O 为圆心的圆过点 A



（13，0），直线 43  kkxy 与 O 交于点 B、C 两点，则弦 BC 的长的最小值

为 。

三、解答题（本大题共 6个小题，共 54分，解答过程写在答题卡上）

15.（本小题满分 16分，（1）（2）小题每题 5分；（3）小题 6分）

（1）计算：
30tan6-

2
12008-12 10  ）（）（

（2）解不等式组















1
2

1
3
12

8)3()1(3
xx
xx

并把解集在数轴上表示出来。

（3）已知 0)1)(4(  xx ，求
xx
xx

x
x

x
x

3
2)4

3
1( 2

2











得值。

16.（本小题满分 7分）

校车安全是近几年社会关注的重大问题，安全隐患主要是超速和超载，某中学数学活动小

组设计了如下检测公路上行驶的汽车速度的实验：现在公路旁边选取一点 C，再在笔直的车

道 l上确定点 D，使 CD与 l垂直，测得 CD的长等于 21米，在 l上点 D的同侧取点 A、B，
使∠CAD=30°，∠CBD=60°

（1）求 AB的长（精确到 0.1米，参考数据 3 =1.73，

2 =1.41）

（2）已知本路段对校车的限速为 40 千米/小时，若测

得某辆校车从 A到 B用时 2 秒，这辆校车是否超速？

说明理由。

17.（本小题满分 7分）

全面二孩政策定于 2016年 1月 1日正式实施，某年级组织该年级部分学生进行了随机问

卷调查，其中一个问题是“你爸妈如果给你添一个弟弟（或妹妹），你的态度是什么？”共

有四个选项（要求仅选择一个）：

A.非常愿意 B.愿意 C.不愿意 D.无所谓

如图是根据调查结果绘制的两幅不完整的统计图，请结合图中信息解答以下问题：

（1）试问本次问卷一共调查了 名学生；并补全条形统计图；

（2）若该年级共有 300名学生，请你估计全年级可能有多少名学生支持（即态度为“非常

愿意”和“愿意”）爸妈给自己添一个弟弟（或妹妹）？

（3）在年级活动课上，老师决定从本次调查回答“非常满意”的同学中随机抽取 2名同学

来谈谈他们的想法。而本次调查回答“非常满意”的这些同学只有一名男同学，请用树状图

或 列 表 的 方 法 选 取 两 名 同 学 中 刚 好 有 这 名 男 同 学 的



18.（本小题满分 7分）

如图，一次函数 bkxy  的图像与反比例函数
x
my  （ 0x ）的图像交于点 P（ n，2），

与 x轴交于点 A（-4，0），与 y轴交雨点 C，PB⊥ x轴于点 B，且 AC=BC。
（1）求一次函数、反比例函数解析式；

（2）直接写出当 bkx
x
m

 时 x的取值范围；

（3）反比例函数图像上是否存在点 D，使四边形 BCPD
为菱形？如果存在，求出点 D的坐标；若不存在，请说明

理由。

19.（本小题 7分）

定理证明：圆周角定理：圆周角的度数等于它所对弧上圆心角度数的一半。

（1）请作出图形，并写出已知、求证后再证明该定理；

（2）在证明的过程中，主要用到了下列三种数学思想的哪一种？选出一个填在后面的括号

内（ ）

A.数形结合思想 B.转化思想 C.分类讨论思想

20.（本小题满分 10分）

如图，已知 AB是 O的直径，AB=8，点 C在半径 OA上（点 C与点 O、A不重合），

过点 C作 AB的垂线交 O于点 D，连接 OD，过点 B作 OD的平行线交 O与点 E，交射

线 CD于点 F。
（1）若弧 ED=弧 BE，求∠F的度数；

（2）设 CO= x，EF= y，写出 y与 x之间的函数解析式，并写出自变量 x的取值范围；

（3）设点 C关于直线 OD的对称点为 P，若 PBE为等腰三角形，求 OC的长。



B卷（共 50分）

一、填空题（本大题共 5个小题，每小题 4分，共 20分，答案写在答题卡上）

21.设 1x 、 2x 是一元二次方程 0342  xx 的两个根，  21
2

2
2
1 5 xxxx 。

22.一个盒子里面有完全相同的三个小球，球上分别标上数字-1，1，2，随机摸出一个小球

（不放回），其数字记为 p，再随机摸出另一个小球，其数字记为 q，则满足关于 x的方程

02  qpxx 有实数根的概率为 。

23.如图，正方形 ABCD的顶点 A、B在函数 )0(  x
x
ky 的图像上，点 C、D分别在 x轴、

y轴的正半轴上，当 k值改变时。正方形 ABCD的大小也随之改变。①当 2k 时，正方形

DCBA  的边长等于 。②当变化的正方形 ABCD与①中的正方形 DCBA  有重

叠部分时， k的取值范围是 。

24.如图，已知∠MON=30°，点 A1、A2、A3、......在射线 ON上，点 B1、B2、B3、......在涉

嫌 OM上，A1B1A2、A2B2A3、A3B3A4、......均为等边三角形，若 OA2=4，则AnBnAn+1

的边长为 。

25.如图，在平行四边形 ABCD中，对角线 AC、BD相交于点 O，BD=2AD，E、F、G分别

是 OC、OD、AB的中点，下列结论：①∠OBE=
2
1
∠ADO；②EG=EF；③EF⊥GE；④GF

平分∠AGE，其中正确的是 。

（第 23题图） （第 24题图） （第 25题图）



二、解答题（本小题共三个小题，共 30分，答案写在答题卡上）

26.（本小题满分 8分）

成都地铁规划到 2020年将通车 13条线路，近几年正式成都地铁加紧建设和密集开通的几

年，市场对建材的需求量有所提高。根据市场调查分析可预测；投资水泥生产销售后所得利

润 1y （万元）与投资资金量 x（万元）满足正比关系 xy 201  ；投资钢材生产销售后所得

利润 2y （万元）与投资资金量 x（万元）满足函数关系的图像如图所示（其中个 OA是抛

物线的一部分，A为抛物线的定点，AB// x轴）。

（1）直接写出当 300  x 及 30x 时， 2y 与 x之间

的函数关系式；

（2）某建材经销公司计划投资 100万元用于生产销售

水泥和钢材两种材料，若投资钢材部分的资金量为 t
（万元），生产销售完这两种材料后获得的利润为 W
（万元）。

①求W与 t之间的函数关系式；

②若要求投资钢材部分的资金量不少于 45万元，那么

当投资钢材部分的资金量为多少万元是，获得的总利润

最大？最大利润是多少？

27（本小题满分 10分）

如图，在矩形 ABCD中，P为 AD上一点，连接 BP，CP，过 C作 CE⊥BP于点 E，连接

ED交 PC 于点 F。
（1）求证：ABP∽ ECB；
（2）若点 E恰好为 BP的中点，且 AB=3，AP= k（ 30  k ）。

①求
PC
PF

的值（用含 k的代数式表示）；

②若M、N分别为 PC，EC上的任意两点，连接 NF，NM，当 2k 时，求 NF+NM的

最小值。



28.（本小题满分 12分）

如图，已知抛物线 )4)(2(  xx
x
ky （ k为常数，且 0k ），与 x轴从左至右依次交

于 A、B两点，且与 y轴交于点 C，经过点 B的直线 bxy 
3
3

与抛物线的另一交点为

D。
（1）若点 D的横坐标为-5，求抛物线的函数表达式；

（2）若在第一象限内的抛物线上有点 P，使得以 A、B、P为顶点的三角形与ABC相似，

求 k得值；

（3）在（1）的条件下，设 F为线段 BD上一点（不含端点），连接 AF，一动点M从点 A
出发，沿线段 AF以每秒 1个单位的速度运动到 F，再沿线段 FD以每秒 2个单位的速度运

动到 D后停止，当点 F的坐标是多少时，点M在整个运动过程中用时最少？


